

# 首次被写入政府工作报告的“分享经济”在我市已开始萌芽 分享经济：互通有无的商业新潮

编者按

分享经济、大众旅游时代、四众平台、海外仓……全国“两会”上出现的一些新词颇受各界关注。在如今我国经济进入新常态、新经济加快发展的当下，这些新词背后蕴含着哪些机遇？它们在洛阳是否已有实践？今起，本报刊发“两会”新词在洛阳系列报道，探讨这些新词如何在洛阳生根发芽，敬请关注。

“分享经济正掀起全球性发展浪潮，它将为我国经济增长注入一股强大的新动能。”腾讯公司董事会主席马化腾如是说。

今年全国“两会”期间，一个新词火了，那便是“分享经济”。在国务院总理李克强所作的政府工作报告中，该词首次出现且两次被提及。而记者近日采访发现，“分享经济”在洛阳已开始萌芽。

## 用“以物易物”清理闲置资源

前不久，伊滨区庞村镇的老部尝试了一件新鲜事。

老部名叫部献毅，是当地一家钢制家具企业的负责人。以往，厂里的销售基本是订单式的，前一阵子有一批钢制货架闲置下来。这个时候，老部听儿子说现在我市有个“企业之间换东西的平台”，新鲜之余，他抱着试试看的态度想换点有用的东西，没想到还真换成了。

最终，老部用价值2万多元的产品换到了一些日用品及食品，用他的话说“这样清理闲置资源形式挺新，是个好事”。

老部换东西的地方，便是好易电子商务“以物易物”

平台，也是我市首家以企业为主的换物平台。好易电子商务公司相关负责人张展维介绍，市场中常有这样的现象，一些企业由于资金紧张，在清账的时候常会出现“有货物无资金”的情况，于是“以物抵款”时有发生。“不同企业有着不同的资源，如果能建立一个平台，大家能以物易物、各取所需，岂不是一件好事。”

记者了解到，“以物易物”平台于2014年10月投入运营，截至目前已帮助我市上百家企业进行了资源交换。张展维说，该平台能帮助企业实现产品变现、清理库存、拓展销售渠道等，促使企业盘活存量资产，降低交易成本。

## 分享经济在洛阳开始萌芽

其实，“以物易物”便是分享经济的一种。

所谓分享经济，是指资源所有者将自己闲置的资源拿出来，供那些需要的人有偿使用。

“说得通俗点，比如在农耕时代，你家有一头牛，我家也有一头牛，咱俩联合起来耕地，这就是分享经济的雏形。”河南科技大学经济学院院长刘溢海说，分享经济不同于共享经济，一般来说其所提供的是资源的使用权而非所有权，“而这样做最大的好处就是能有效提高资源的使用效率”。

尽管分享经济首次出现在今年的政府工作报告中，但其商业模式在国内外早有实践。在国外，比较有代表性的分享经济模式是优步(Uber)和空中食宿(Airbnb)，前者提供车辆出行服务，后者提供旅游租房服务。在国内，提供出行服务的有滴滴快的和神州租车，提供旅游短租服务的有木鸟短租等。

而在我市，分享经济也开始萌芽。除了能交换闲置资源的“以物易物”平台，还有提供车位、企业设备、车辆、房屋等资源使用权的平台。

## 搭建平台是推广分享经济的关键

“以体制机制创新促进分享经济发展，建设共享平台……”“支持分享经济发展，提高资源利用效率……”随着分享经济首次被写入政府工作报告，意味着这一概念已越来越受重视，即如何把闲置的资源通过移动互联网手段，并结合“双创”思路，进行再利用、再分配，从而挖掘潜在的生产力。

那么，如何在洛阳更有效地推广分享经济？刘溢海认为，就目前该商业模式所处的发展阶段来看，搭建平台是推广分享经济的关键。

正如张展维所说，“以物易物”看似简单，但实际操作其实很复杂，因为极少有“点对点”的交换，也就是说“A所需要的B有，B所需要的A有”，而通常需要进行多方分配才能最终交换成功，因此其电子商务平台的功能需要更加完善。

此外，对于其他领域的分享经济商业模式，建立完善、操作性强的洛阳本土化平台是发展推广该商业模式的基础。在这一过程中，运用网站、手机APP、微信等互联网手段必不可少，而这也是大众创业中的一个思路和方向。

“分享经济所要解决的就是信息不对称问题，从而通过调整社会存量资源最大限度地提高利用率。”刘溢海说，这种方式颠覆了以往不断通过新投入刺激经济增长的传统模式，未来有望向金融租赁、物流运输、教育培训、广告创意等领域渗透，并将逐渐成为主流商业模式。

本报记者 郝洋

## 赵德龙：带瘫痪父亲上大学



课后，赵德龙陪父亲在校园里晒太阳

昨日，记者在宿舍见到赵汉坤、赵德龙父子时，两人正坐在一起吃早餐，父子俩不时相互开玩笑，幸福的笑容洋溢在脸上，就好像病痛从没打扰过他们。饭后，收拾好碗筷，赵德龙一刻不闲，大步向教室走去。

赵德龙出生在河南灵宝市城关镇东关村，目前是河南科技大学材料科学与工程学院大二的学生。3岁那年，他患上小儿麻痹症，两条腿不能动，他的父亲赵汉坤带着他四处求医。十几年来，家里积蓄被花得一干二净，好在经过治疗，赵德龙可以正常行走，但赵汉坤的脑血栓被耽误了治疗。

“小时候我爸对我不放心，走哪儿都带着我。”赵德龙回忆说，赵汉坤在自行车后座旁挂上一个竹篓，把他放到竹篓里，每次外出都带上他，“吃的用的都先想着我”。

生活的坎坷促使赵德龙发奋学习，2014年8月，赵德龙如愿考上了河南科技大学。拿到录取通知书那天，这个大男孩抱着父亲大哭一场。“如果没有我爸，就没有现在的我。”他说。

去年8月，赵汉坤病情突然恶化，被送往医院抢救。“以前爸带我看病，现在爸病了，我不能抛下他。”赵德龙说。虽然经过治疗病情有所稳定，但赵汉坤的双腿僵直无法正常行走，生活无法自理。面对病床上的父亲，赵德龙决定带着父亲一起上学。

赵德龙从老家借来一辆旧轮椅，推着赵汉坤坐火车来到了洛阳。为了更好地照顾父亲，他在学校附近租了一间屋子，一边上学，一边做家务。

学校领导得知此事后，为父子俩安排了一间免费的爱心宿舍，还帮赵德龙申请了助学金，办理了助学贷款。后来，赵德龙带着瘫痪父亲上大学的事迹被多家媒体报道，许多爱心人士纷纷打来电话，希望资助他们父子俩。而这些，都被赵德龙一一婉言拒绝。

“非常感谢大家的关心和帮助，但我更想靠自己的双手挣钱给我爸治病。”赵德龙说，学校的老师、同学都很照顾他，他也通过媒体找了份网络编辑的兼职，如今每个月有2000元的收入，完全够父子俩目前的日常开销。

“生活确实给了我很多磨难，但我不希望大家可怜、同情我，我想让大家看到坚强乐观的我，这才是正能量，才是我的价值。”赵德龙说。

本报记者 朱艳艳 文/图

## 网传4月1日起执行新的交通违法记分标准，记者向交警部门求证得知—— 记分分值无变化，驾车细节勿忽视

本期话题

近日，一条消息在我市众多市民的微信朋友圈中流传。消息称，伴随着公安部第139号令4月1日开始实施，新的交通违法记分标准将开始执行，消息中还附有“新标准”，该消息是否属实？记者进行了求证。

### 新规定即将施行，记分标准无调整

一条消息这几天频繁出现在不少人的微信朋友圈：“这次不是谣言！历经多次‘新扣分标准将实施’的谣言之后，公安部第139号令将于2016年4月1日开始实施，新的交通违法扣分标准也将开始执行。”

消息中附有相关道路交通安全违法行为记分分值，按照分值12分、6分、3分、2分、1分详细列举了相关交通违法行为。

市交警支队负责人表示，消息中提到的公安部第

139号令，即《公安部关于修改〈机动车驾驶证申领和使用规定〉的决定》的确将于今年4月1日施行，但“新扣分标准”的说法是假的。

新规与2013年1月1日起施行的《机动车驾驶证申领和使用规定》(公安部令第123号)相比，在驾驶证自学直考、异地申领、残疾人申领等方面进行了调整，但在“道路交通安全违法行为记分分值”一项并无任何变化，消息中“新扣分标准”的内容并不新，已施行3年有余，驾驶员不必担心。

### 传播消息不能“只看标题开头”

民警表示，不实消息反映出发布者对交通法律、法规了解不够的硬伤。传播者忙着转发，却不去深入了解其内容以便开车时提高警惕。“只看标题开头”的阅读习惯更容易让似是而非的消息得到传播。

2014年及2015年年末，都曾有所谓的“驾照新规”

在我市流传，均被证实为谣言。不实消息屡次传播，根源还在不少驾驶员拿到驾照后未持续进行交通法律、法规学习，单纯依赖网络进行了解，对虚假信息缺乏辨识能力。

交警部门提醒广大驾驶员，平时可多学习《道路交通安全法》《道路交通安全法实施条例》《河南省道路交通安全条例》《洛阳市道路交通安全条例(修订)》《公安部关于修改〈机动车驾驶证申领和使用规定〉的决定》《公安部关于修改〈机动车驾驶证申领和使用规定〉的决定》等交通法律、法规以及我市交警部门通过权威媒体发布的相关禁(限)行公告，以免被虚假信息蒙蔽双眼。

求证 新闻  
解疑释惑 探寻真相

### 开车打电话记2分，上路须带“两证三标”

虽然驾驶证记分标准没有变化，且之前的标准已施行3年有余，但多数驾驶员较为注意记分分值多的违法行为，往往忽视一些记分分值较低的违法行为，易诱发事故

#### 不应该这么做

##### 一次记2分的违法行为

驾驶员驾车时拨打接听手机，通行高速公路或城市快速路时不系安全带，遇前方车辆停车排队或缓慢行驶时借道超车、占用对面车道穿插等候车辆，驾驶二轮摩托车不戴安全头盔等

##### 一次记1分的违法行为

夜晚滥用远光灯等不按规定使用灯光的行为，会车时未减速靠右行驶等不按规定会车的行为，上路行驶车辆未放置检验合格标志、保险标志，未随车携带机动车行驶证、机动车驾驶证

#### 应该这么做

■夜间会车时应距相对方向来车150米以外改用近光灯  
■开车上路的驾驶员一定要随车携带“两证”(机动车驾驶证、机动车行驶证)

■从今年元旦起，我市已扩大限制尾气排放不达标机动车辆通行区域，覆盖我市全部高速公路、国道和城市区，上路车辆需在机动车前窗右上角粘贴“三标”(机动车检验合格标志、强制保险标志、环保检验合格标志)，否则将被处罚

本报记者 苏楠

我为正能量代言  
做最美洛阳人



洛阳市创建国家公共文化服务体系示范区工作领导小组 洛阳日报报业集团